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A. Kolozsvárt létesitett 1848—49. 'orsz. ereklye-muzeum, Abony városi, alsó-fej érinegyei, bács- 
megyei, Baja városi/ brassói, belsö-szolnokinegyei, budapesti, csongrádmegyei, . fetórmegyeii 
gömörmegyei, hóntmégyéi; kolozsvári/maros-vásárlietyi; • szabolcsmégyei, szentesi, tölnamegyei, 
tordai,,torontálmegyei, török-becsei, vasmegyei honvéd-egyletek s a kolozsvári, márczius 15. 

:^.v--állandó bizottság hivatalos közlönye. 
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•Esterházyv Miguel. gr., Fínáli Henrik dr., Gámán Zsigmond, Gyarmathy Miklós, huszár. Sándor br., 

Kőváry László, Martin Lajos dr., Sárkány Ferenez, Szász Gerő, Szabó Sámuel.
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Gróf Esterházy Kálmán, - ■■ 

hadnagy a 15. huszár-ezredben.

Gyarmathy Miklós,

; ; hadnagy az 55. honv.fzászlóaíjnál.
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u  j  i  ü. Báníii-Hunyadról: Gyarmathy Zsigmond, Gyarmathy Zsigmondné. Brassóból: Baráczy Sándor, Koós Ferenez.
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. ozékely-Uavarhelyről: Ugrón Gábor, Vajda Émil dr. Tordáról: Borbély György. Vízaknáról: Szentkatolnai 13akk Endre. ■

Szerheéztőség és kiadóhivatal, hová a'lapot illető minden küldemény intézendő: Kolozsvárt, hosszu-uteza 3. szám.
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--- A lap az első számtól kezdve megrendelhető. , .
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MEGHÍVÓ.

l Az 1848 — 49^ Történelmi Lapok • szerkesztő 
bizottsági tagjai, munkatársai, a lap barátai tisz
telettel meghivatnak minden hó 15-én este V28 
órakor kezdődő barátságos társas összejövetelekre;

Ez összejövetelek helye a nyári időben Ko
lozsvárt az „Ujuilág" helyiség külön terme.

; ■ Külön Írásbeli meghívók vagy másnemű meg
hívások nem történnek. , ,

Az összejövetelekén az orsz. ereklye-muzeum- 
mal s a „Történelmi Lapok“-kal kapcsolatos tár
gyak felett fognak eszmecserék folyni. Ezekről 
az értesítés esetről-esetre a lap a hó elején meg
jelenő számában fog közzététetni.

A rendeső bizottság. - r

* A julius 15-iki harmadik összejövetelen a T. L. 
eddigi ,r örvendetes pártolásának* emlékére bizottságilag 
10 darab életnagyságu 'Kossuth mellkép fog kisorsoltatni 
a lap" terjesztői és azok között az előfizetők között; a 
kiknek előfizetési d í jú  e hó lo-éig  a  fo ly ó  év I I I .  
/negyedéve beérkezett. k  kikre a sors nem esik, 
azok részére1 az augusztus 1-én megjelenő számhoz mel
lékeltetik Kossuthnak egy Amerikában az emigráczió ide
jében készült s nálunk kevéssé ismert autotipiai kliséről 
kártyára nyomott kabinet nagyságú arczképe. Ebből a 
képből azonkívül a terjesztőknek és a honvéd-egyletek
nek, a szegényebb honvédek és más hazafiak között Kos
suth névnapja- alkalmával leendő tetszés szerinti ingyenes 
kiosztás végett annyi példány • fog díjmentesen és bér
mentve vmegküldetni, a hány előfizetőt beküldőitek. •

A társas-estélyen való részvételét előzetesen már 
bejelentette lapunk tordai munkatársa: Borbély György 
tanár.
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Egyik tervezte a magyar szent korona új 
épületét, a másik rajzolta, a harmadik az épitést 
vezette, a negyedik követ hordott s igy tovább, 
mindenik megtette a maga kötelességét, a mint 
tudása, testi és szellemi ereje engedte.

A részek arányos, tökéletes kivitele és tet
szetős volta adja meg az egésznek a kellemes 
összhangot s nagyon sokszor megtörténik, hogy 
egy-egy épület-részletnek a helyes kivitele na
gyobb gondot, több utánjárást, terjedelmesebb 
alkotó-képességet kiván, mint az egésznek a 
vezetése.

Az még gyakrabban megtörténik, hogy a 
mig minden oldalról ünnepelik az alkotókat, a 
vezetőket, sokszor egészen elfeledkeznek azokról, 
a kik lelkesedéssel szentelték tudásukat, erejüket 
a közügynek, a kik sokszor véres verítékkel dol
goztak, hogy a haza földjének az a részlete, a 
melynek ujjáalkotásán, építésén, vezetésén ők 
vannak hivatva munkálkodni, teljes harmóniában 
legyen a többi részszel.

Ilyen részlete a magyar szent korona épü
letének Kólozsvármegye. Osak úgy rajzik a sok 
gondolat toliunk körül, a melyek magyaráznák 
azt a már sokat vitatott kérdést, hogy: „Ki volt 
nagyobb ?“ a mikor annyi nagyságot ünnepelve 
látunk s annyi munkában és eredményekben 
gazdag múlttal biró kiváló férfiú iránt tartozó 
elismerés koszorúját hiában keressük. Lapunk 
keretén kivül esik azonban mindezeknek a ma
gyarázata s csak az őszinte tisztelet adójával kí
vánunk adózni akkor, a midőn a kolozsvárme- 
gyei honvéd-egyletből hat férfiút mutatunk be, 
a kik, miután' letették a kardot, mindenik elfog
lalta egy épületrészletnek, Kolozsvárra egye újjá
építésének fáradságos és szép munkáját.

Gyarmathy Miklós 1848—49-es hadnagynak, 
a megye alispánjának 25 éves jubileuma szolgál
tatta erre az alkalmat s bár többen vannak, a 
kik ebben a társaságban méltán meg kellene, 
hogy jelenjenek, az idő és a tér ezúttal csak 
ennyinek juttatott alkalmat.

A képünkön levők a következők:

Esterházy K álm án  gróf Kolozsvármegyében Ko
lozsvárt született.

A nagy napoknak mindjárt az elején beállt, mint 
honvéd a nemzeti ügy szolgálatába. A 15. huszár-ezred
ben hadnagyi rangot viselt. Részt vett Bem alatt min
denik ütközetben mindaddig, mig egy ágyúgolyó a harez- 
téren jobb karját elsodorta.

A 48-as idők után sem szűnt meg munkálni a haza 
javára. 18G7-ben Iíolozsvármegye főispáni székében fog
lalt helyet. Hivatalát a megye vezetése, szervezése körül 
fényes sikerrel, a közönség osztatlan szeretel e és ragasz
kodása mellett töltötte be 1884-ig. Azóta mint ország
gyűlési képviselő szolgálja a nemzetet.

Esterházy is, mint Kossuth, szabad idejét a termé
szet titkainak tanulmányozására fordítja. Erdély flóráját 
senki sem ismeri jobban, mint o.

Szive, lelke, összes munkaereje mindig a nemzeté, 
mindig a hazáé s a közügyeké volt, melyeket önzetlenül 
s teljes odaadással szolgált. Midőn mindezekről futólago
sán megemlékezünk, fenntartjuk magunknak, hogy egy 
adandó alkalommal a szabadságharcz kiváló leventéjének 
működését érdemlegesebben is bemutathassuk.

Gyarmathy Miklós Kolozsvármegyében Kalota-Szt.- 

Királyon született 1830-ban. Tanulmányait mielőtt Kolozs

várt bevégezhette volna, 1848-ban beállott honvédnek s ké

sőbb, mint hadnagy, a Bem tábornok főparancsnoksága alatti 

erdélyi hadseregben a Baróthy László s később Ihász Dániel 

(ki később Kossuth Lajos mellett halt el) parancsnoksága 

alatt az 55-ik honvéd zászlóaljban végig küzdötte a sza- 

badságharczot. Részt vett a deési, vízaknai éspiskii nagyobb 

csatákban s még mintegy 13 kisebb ütközetben.

A szabadságharcz leveretése után, mint menekült buj

dosott az alföldön, különösen Szathmárvármegyében. Később 

a Tisza-szabályozás bereghi osztályánál mint ártér-fejlesztő 

mérnök volt alkalmazva.

Midőn az üldözés lanyhult, hazajött falusi magányába 

és 1853-ban családót alapított. E  házasságából született 

leánya dr. Brandt Józsefné Gyarmathy Laura. Folytatta ta

nulmányait s különösen a magyar köz- és magánjog volt az, 

a mi leginkább érdekelte.

Kiterjesztette figyelmét a mezőgazdaság előmozdítására 

is s feltalálta az eddig még ma is felül nem haladott váltó

ekéjét, a mit ma is Gyarmathy-féle eke név alatt ismer a 

gazdaközönség.

Foglalkozott a művészettel. s mint elsőrendű énekes, 

népdalokat szerzett, melyeknek dallama átment a nép ajkára 

s ma is él.

Több figyelmet kéltett czikket irt a kolozsvári és bu

dapesti lapokba.

Az alkotmány első visszaállításakor, 1861-ben Kolozs- 

vármegye közönsége az első marchalison tiszteletbeli jegyző

nek választotta meg.

Á rövid ideig tartott alkotmányos élét megszűntével ő 

is visszavonult a közpályától s a provizórium alatt nem vál

lalt hivatalt.

Az 1867-iki kiegyezés alkalmával az akkori rendszer 

szerint még fennállott kerületi alispáni állásra választatott 

meg a vármegye felső kerületébe s mint ilyen szolgált 1872-ig, 

mikor az új szervezés szerint szervezett főjegyzői állásra vá

lasztatott meg, 1875-ben pedig a Matskássy Pál alispán el

halálozása folytán üresedésbe jött alispáni állásra hivatott 

meg s azóta mint alispán szolgálja a vármegyét és hazáját.

A honvédségi intézmény felállítása után belépett a hon

védség szabadságolt állományába s ott mint százados két évig 

szolgált, de ideje nem engedvén, hogy mindkét hivatásának 

megfeleljen, később a honvédség kötelékéből kilépett.

Első neje elhalálozása után 1873-ban másodszor is há

zasságra lépett dr. Szabó leányával Paulával, az akkor öz

vegy Gioisz Nándornéval.

Gyarmathy 25 év óta szolgálja hűen, odaadással Ko- 

lozsvármegyét s ez alkalomból Kolozsvármegye közönsége 

szeretett alispánjának a tiszteletére igen impozáns jubileumi 

ünnepet rendezett Kolozsváron, melyen a megye tisztikarának 

és közönségének szine-java részt: vett.

Sárkány Ferencz Szilágyvármegyében Szilágy-Csehen szü

letett 1822-ben. Mint papot és tanárjelöltet szólította fegyverre a 

nemzet ügye, hova 1848. októberben mint nemzetőr hadnagy lépett 

szolgálatba. Mint honvéd 1849. január 5-ig, a fegyverletételig, a 

95. honv. zászlóaljnál hadnagyi ranggal szolgált. A fegyvert 1849. 

augusztus 20-án Nagyváradon tette le. A szabadságharcz után a 

tanári kadhetrára lépett ismét s a kolozsvári ref. gymnaziumban 

nemrég bekövetkezett nyugdíjaztatásáig működött. Mint falusi kö
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zépbirtokos, Kolozsvármegye bizottságában is gyakran hozzászólott 

a megyei ügyekhez. A kolozsvármegyei honvéd-egyletnek jegyzői 

tollát viszi.
Gyarmathy Zsigmond Kolozsvármegyében Kalota-Szent- 

Királyon született 1832-ben. A szabadságharezba mint tanuló vo

nult be a 32. honvéd zászlóaljhoz, hol főhadnagyi rangot viselt s 

végig küzdötte Bem alatt a csatákat. A. fegyverletétel után Kalota

szeg vidéke jólléte és fejlődése előmozdítására szentelte életét. Mint 

a vidék közbirtokosságának igazgatój'>. s mint kalotaszegi takarék

pénztár igazgató, igazi atyja a népnek s nejével, a kitűnő irónő 

Gyarmathy Zsigmondnéval, kinek a kalotaszegi varrottasak ismertté 

és divatossá tétele egyik legfőbb érdeme, hathatósan befolytak e 

vidék népének anyagi gyarapítására és'művelődésére.

Csiszár József Kolozsvármegyében Kolozsvárt született 

1833-ban. Mint 15 éves tanuló lépett a 4. honvéd vadász-ezredbe

1848. őszén. Alvadász minőségben Kisbányánál és Bánífy-Hunyad- 

nál vett. részt az ütközetekben. Az utóbbi helyen balkarját is el

veszítette. Szívvel, lélekkel szolgálja a megyét mint főszolgabíró. 

Fia szintén a megye szolgálatában áll, mint I. aljegyző.

Kiss Lajos Bécsben született 1820-ban. A szabadságharcz 

a közös hadseregben találta, mint hadapródot. Eleitől végig szol

gált. Először a hires 11. honvéd zászlóaljban, azután a 27-ben, 

mint százados. Az erdélyi hadjárat minden nevezetesebb ütközeté

ben, Fehérvár ostromában is részt vett. A szabadságharcz után Ko- 

lozsvármegyét szolgálta nyugalomba vonulásáig.

L e v e le z é s .
Nagybányáról.

Mélyen Tisztelt Bizottság!

F. évi junius 12-én hozzám intézett megtisztelő 
felhívásában Teleki Sándor ezredes halála által okozott 
fájdalmának velem közlése megújitá bánatomat; mert hi
szen ha elhunytával csak azt éreztem, hogy egyik régi 
legjobb barátomat vesztettem el, most a Tisztelt Bizottság 
találó kifejezésekkel emlékeztet, hogy vele együtt sírba 
szállt sok szép gondolat, sok szép terv, melyek felvetésé
vel s a kiviteli irány és erő megadásával hathatósan 
előmozdították volna nemzeti ügyünket és e tekintetben 
őszintén igazat válaszolva ki kell jelentenem, hogy az ő 
helyé e vidéken pótolhatatlan, nem csak, sót a legtávo
labbról sem tudnék akár a régi, akár az újabb nemze
dékből ajánlani olyan férfiút, ha mindjárt egybe többek 
tehetségét kévébe kötném is, a ki az ő helyét némileg 
betölthetne.

Mindamellett e hiányleletet nem akarom mentségül 
használni a végett, hogy a Tisztelt Bizottság nagy és 
nemes feladatához kivánt munkásság alól magamat vagy 
másokat kivonhassam; mert ha valahol, a bizottság által 
kijelölt téren vélem szükségesnek, hogy a nemzeti dicső
ség pantheonja felépitéséhez kiki a maga tehetsége sze
rint egy-egy követ, vagy.csak törmeléket is vigyen az 
egyengetéssel foglalkozó építők munkásságának előmoz
dítására.

S miután e tekintetben az egyéniség jelentőségét 
áz általa megélt események mértékével összetéveszteni 
túlságos szerénység lenne: én mint a régi gárdának egyik 
maradéka, munkatársul magamat ajánlhatom oly értelem
ben, melyben a nemzeti (igy elővitelének bár gyenge 
vállakkal, de mindenkor történeti igazsággal megfelelhetek.

Mély tisztelettel és hazafiui üdvözlettel kész szolgája
Nagybányán, 1892. évi julius hó 3-án

Törökfalvi Pap Zsigmond, 

nyug. kir. járásbiró.

Hogy lett és meddig volt gr, Andrássy Gyula honvéd?
— Kivonat Mezösy László 1848—49. százados naplójából. — 

(Vége), '

Egy hét múlva ismét megjáratták velünk ezt az 
áprilist,, de akkor valamivel tovább mentünk. Stix-Neu- 
siedel faluig, — Qtt már foglyokat is ejtettünk vagy 20-at 
a Jelasics horvátjaiból. Estefelé a stix-neusiedeli erdő 
mellett mutatkozott vasas német lovasokat öt-hat ágyú- 
lövéssél szorították az erdő túlsó oldalára tüzéreink. Ezek 
voltak az első ágyúlövések, melyeket a forradalom alatt 
azután oly bőven hallottam. Látva este az ellenség oly 
közelségét, reggelre az ütközetet biztosnak hittük. Hire 
futott a táborban, hogy nem előre Becs felé indulunk, 
hanem ismét vissza a párendorfi táborba, — és úgy lön. 
Hasztalan hallatszott mindenfelé az „árulás“ szó, enge
delmeskedni kellett, s visszamentünk Párendorfba.

Öt, hat nap múlt, gyakoroltuk a legénységet a puska 
gyors megtöltésére, lövésre, irányzásra; ha ledőltünk a 
gyepre s letéve füleinket a földre, a Jelasics és Windisch- 
gracz ágyúi tompa dörgését halottuk, melyek az ostrom 
alá fogott Bécs ellen szórtak golyót és bombákat

Végre egy hét múlva megérkezett a táborba Kossuth, 
felkeresett több lovas és gyalog zászlóaljat, mindenikhez 
lelkesítő szónoklatokat tartva, nekünk Zemplénieknek meg
említette Rákóczy Ferenczet, s hogy mint mondá, az ő 
csekély személye is ott látta az első napvilágot. Meg
ígérte, hogy másnap maga vezet bennünket Bécs felmen
tésére. Későn jött Kossuth. Már akkor Bécs elesett. Az 
induló harmadszor is, azon az utón, azon rendszer mellett 
vette kezdetét. Már Bruckban a németek személyesen 
kezdtek bennünket ösmerni, szégyeltem tőllök magamat. 
No, gondolám, igy szokta a táblabiró politika — egy ma
gában bizó hadsereg lelkesedését növelni.

Harmadszor Schwechátig mentünk. Hogy folyt le a 
mindkét részről pár száz halottba és sebesültbe került, 
de a mi Pozsonyba való visszavonulásunkkal végződött 
csata, azt nem tartom szükségesnek ide feljegyezni.

Azonban a Schvechat, vagyis’inkább Bécs felé vonuló 
magyar táborhoz tartozó zászlóaljak utjának, a schvecháti 
csatát két nappal megelőzött s Enzensdorf felett eltöltött 
egy éjeiét rajzolom itt le, gyenge, de hü vázlatban, mely
ről valaha egy Munkácsi, vagy más festő, oly szép tör
téneti képet festhet le, mely díszére válhatik a leggaz
dagabb paloták termének is.

Bruckon túl Ausztria földje igen hasonlít az Abauj 
megyei Csereháthoz, Krasznyik, Vajda. Bátor, Gagy, Fáj, 
Bakta vidékéhez. Lejtős dombok, a dombok oldalán szántó
földek, .tetejöket kisebb-nagyobb kiterjedésű erdők koszo- 
ruzzák, a völgyekben kaszálók, rétek, melyeket csekély 
vizet vezető patakok szeldelnek.

Enzensdorf keleti oldalán, egy ilyen erdőkoszo- 
ruzta lejtős domb oldalán zöld nagy tábla őszivetésen 
haladva, megálljt vezényelve, jelöltetett ki az éjjeli szállás. 
Itt már nem követhetett bennünket az Andrássy gróf 
bőrös szekere. Gúlába rakván fegyverét a legénység, egy 
ócska gyepes árokpartra leheveredtem, remélve, hogy itt 
töltjük a hűvös, hosszú október végi éjszakát. Andrássy 
őrnagy is leszállt lováról s azt átadta lovászának, ő is 
ledőlt mellém, s tréfásan mondtam neki:

„Jobb lenne a kandalló mellett tölteni el ezt a hűvös 
éjszakát, mint itt a csillagos ég sátora alatt, ócska árok
parton, a vékony tiszti köpenyben."

„így se halunk meg egy pár éjszakán, azután pedig, 
reményiem, Bécsben úri szalonban leszünk kvártélyozva“ 
felelt Andrássy
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„Tavaly Tátrafüreden ösmerkedtem meg két szép 
bécsi baroneszszel a Brandenstein leányokkal, kik nagy 
nélijükkel, a gazdag báró Loprestinével egy hetet időztek ott 
s nézték meg a Kárpát szép pontjait, a bárónő, mint kí
sérőt társaságukba parancsolt S én megígértem a szép 
két leánynak, hogy ha Becsbe megyek, meglátogatom őket. 
Még akkor nem álmodtuk, hogy igy masírozunk Bécsbe! 
Oda szállásolom magam a gróffal együtt. “

„Nagyon jó lesz!— felelt Gyula gróf— csak vala
hogy nagyon erősen utunkat ne állják a németek — ha 
másból nem is — szerelemféltésből, ha maga nem mint 
ellenség, de mint udvarló akarna Bécsbe ellátogatni “ 

Ekkor egy huszár hadnagy lóháton állt meg előt
tünk, köszönt s ennyit szólt: „Őrnagy ur! zászlóaljából 
kérek egy századot, a főhadi szállás éjjeli őrzésére" — 
„Vegye a századját s menjen" szólt nekem. A még félig- 
meddig le sem hevert legénység vezényletemre vállára 
véve fegyverét, s magam is kardot húzva követtük az 
előttem csendesen lovagoló tisztet. „Látja ott a domb
tetőn azt a kis kerek erdőt? oda vezesse vissza a századot, 
ott lesz az éjjel a főhadiszállás. “

Az erdő szélén már igen ritkán, öt, hat öl távolban 
álltak egymástól a sok százados, vastag, terebélyes tölgy
fák. Beljebb az erdő mindig sűrűbb, sűrűbb volt. „A 
ritkáson álló nagy fák egyike alatt - tüzet és füstöt lát 
százados ur, az a tölgyfa lesz reggelig a főhadiszállása 
a magyar tábornak, egyik fél századja bent a sűrűbb 
erdőben, nyugalomba helyezkedik, más felével pedig min
den szem két ölre állván egymástól, olyan négyszöget 
képeztet, hogy az igy közepébe 'esett nagy tölgyfa, vagy 
éjjeli főhadiszállás, élőiről mindkét oldalról és hátulról 
is fedezve lóvén s ezen őrlánczot minden két órában, 
reggelig a másik íélszázaddal, váltassa fel.* A huszár 
tiszt megsarkartyuzva lovát, engem ott hagyott

A négyszöget megalkottam, a főhadiszálásul szol
gált tölgy a négyszög közepébe esett, a félszázadot nyu
godni Zábráczky főhadnagyai beljebb küldtem a sűrűbb 
fák közé. Már esteledett, én az erdő szélén álló Szepesy 
Péter hadnagyommal, ki az őrszemekre ügyelt, beszél
gettem.

A festői tájkép itt kezdődik. A főhadiszállásul szol
gáló óriás tölgyfa alatt, nagy tűz égett, melynek lángja 
megvilágította a sárguló őszi félig sárga, félig zöld fa 
lombjait. A nagy tölgyfától távol, öt, tiz, húsz öllel is 
elszórtan jobb és baloldalon, sok apró tűz égett melyek 
mellett a főhadiszálláshoz, tartozók lovaira felügyelők, s 
más egyéb szolgák ültek, mozogtak, az oldalt leczövekelt 
paripák, külön, külön ropogtatták az eleikbe dobott széna 
csomókat. Nekem az ötven-hatván öl távolba állónak, vissza 
pillantva, ez a látvány az est teljes beálltával felséges 
tájképet mutatott. A nagy fát, ha ki nem vágták azóta, 
ma is felismerném

Őrszemeim rendben lévén, s rendes felváltásukról 
gondoskodván, magam is a főhadiszállásul szolgáló nagy 5 

tölgy alatt égő tűzhöz mentem. Nagy, szőrrel tömött, szar vas-- 
bőr hosszúkás párnán feküdt, a nagy tölgyfához támasztva- 
fejét: Kossuth, lábától mitegy öl távolságra égett a nagy 
tűz, melyet egy felszolgáló huszár meg-m‘eg igazgatott, v 
a tiiz túlsó oldalán háromlábú tábori bőrszéken ültek:’ 
Mriga és Téleky gróf osztrák molnár tiszti veres hajtókás j 
egyenruhájokban, kis katonasapka fejőkön, hátrább szé-_ 
keken ülve, vagy félkönyökre dőlve, pokróczokon, köpe-_ 
nyegeken hevertek a tűz körül még Csányi László. Páz-  ̂
múndy Dénes, Bónis Samu, Répásy Gyula is. Felfogva, 
mindig magammal hordott szarvasbőr, széllel bélelt pár-, 
námat, én is a tűz mellé heveredtem, mely reggelig égett. 
Este sajtok, füstölt szalonnák, sódarok, kulacsokban, czi-

nyokat. Löwenskiold azután itt volt hazánkban egész az 
orosz interventio kezdetéig s csak Duklán, a betöréskor 
jelentkezett Pászkjevicsnél, bizonyára kimerítő tudósítással 
szolgálván megfigyeléseiről.

Hegy esi Márton.

IE3Ia.lá.lozá.solc.
Honvéd-egyleteket, munkatársainkat s lapunk ba

rátait kérjük: a halálozásokról szíveskedjenek egy-egy 
rövid tudósítást írni s a gyászjelentést az ereklye-muzeum 
számára esetről esetre beküldeni.

Kozma Ferencz, a földmivelésügyi minisztérium tanácsosa, - 
meghalt julius 6-án.

Puritán jellemü ember yolt, a ki egy egész élet szorgalmas 
munkásságával azt bizonyította, hogy a külső sikerek és a népsze
rűség hajhászása nélkül is lehet valaki az ország buzgó szolgája, a 
közérdek előharczosa. 1825 beú született Somogymegyében és al
sóbb iskoláit Pápán végezte. Lovaskátonának készült és 1844-ben 
beállt a magyar testőrségbe. A szabadságharczot végig küzdötte 
Világosig. Azután elbujdosott. Somogymegyét otthagyva és nőül vé- 
vén Szüts Igarlcát, Fehérvármegyében, Baracshán telepedett meg, 
a hol 1861-ig gazdálkodott, a mikor főszolgabíróvá választották 
meg. A provizórium alatt erről a hivataláról is lemondott és visz- 
szatért baracskai birtokára. 1868 bán a földmivelési minisztériumba 
hivták meg és mint titkárra, reábizták a lótenyésztés vezetését.

Az uj titkárt ez meg sem döbbentette, hanem hozzálátott a 
rendezéshez, mely rövid időn méneseket és ezzel kapcsolatosan ott 
nagy ügyosztályt teremtett. Bábolnán tiszta arabs-fajokat tenyész
tett, Kisbéren telivér angol, Mezőhegyesen Nonius-, Furioso- és 
Gidrán-fajokat, Fogarason pedig lipiczai fajokat.

Az állami ménesek az ő kezelése alatt hirtelen fölvirágzot
tak. A csikóíalkákból nagy ménesek lettek s az azokból kikerült 
versenyparipák egyszerre hírét vitték a magyar lovaknak egész Eu
rópában. Az ő méneseiből kerültek ki a leghíresebb magyar .ver
senylovak. Ezzel magára vonta a koronás király figyelmét, a ki 
működésének elismeréseül, mint a hadvezért'a csatatéren, a mező- 
hegyesi istállóban nevezte ki miniszteri tanácsossá Föltünést és 
megelégedést keltett ez az egész országban Kozma Ferencz a mé
nesbirtokokon oly mintagazdaságot létesített, hogy bámulatba ej
tette a külföld legjelesebb mintagazdászait is. A lótenyésztés terén 
elért sikereit 1885-ben mulatta be, a kiállítás alkalmával, és e si
kerek elismeréseül kapta meg a szent István-rend kis keresztjét s 
a külföldi rendjelek egész seregét.

Minden évben a nyár elején szokta volt végigjárni az állami 
méneseket s ez idén is junius 7-én kelt útra. Bábolnáról Kisbérre 
utazott, a h<<l meghűlt, de ennek daczára folytatta körútját Mező
hegyesre, a hová junius 21 én érkezett meg. Itt annyira rosszul 
lett, hogy ágyba kellett feküdnie s azóta folyton gyötörte a beteg
ség. 26-án reggel fél 5 órakor meghalt Mezőhegyesen. Onnan Ba- 
racsházra szállították. Ott e hónap 8-án délután temették el.

Lendvay Rezső, nyug. m. kir. honvéd-huszár ezredes 

elhunyt. Lendvay Görgeivel egyszerre lépett ki a gárdából s 

a Görgei hadtestével végigharczolta a felsó'magyarországi had

járatot. Ott volt Budavár bevételénél is. Hazafiságáért hosz- 

szas és nehéz fogságot szenvedett. Az amnestia után haza

jőve liunyadvármegyei feldúlt birtokait igyekezett rendbehozni, 

mig a honvédség újabb szervezésével a tényleges állományba 

lépett s mint ilyen, legutóbb parancsnoka volt az erdélyi 9-ik 

honvéd-huszár ezrednek. Mint katona erélyes, de humánus, 

mint ember becsületes és kitűnően miveit, mint hazafi tán- 

torithatlan volt s utolsó perezéig ragaszkodott azokhoz az 

eszmékhez, melyekért egykor küzdött. Első neje br. Bánffy 

Zsuzsanna halála után báró Jornitzi Ilonát, akkor özvegy 

Sebesi Istvánnét vette nőül, kit most özvegyen hagyott hátra.

Lukács Sándor, királyi bírósági végrehajtó, tordai 
polgár, 48-ás honvéd meghalt Tordán folyó évi április 
hó 2-án.

Nagy Dénes, nyugalmazott 1848-iki honvéd főhad
nagy, élete 78-ik, boldog házassága 40-ik évében meg
halt Tordán 1891. évi november hó 10-ón.

Novitzky Ferencz, kassai születésű emigráns Eszak- 
Amerika Nebraszka államában meghalt a minap 70 esz
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tendős korában. Novitzky 48-ban honvéd volt s a sza- 
badságharcz után emigrált. Hosszabb hányódás után 1865- 
ben került Amerikába s Nebraszkában mint farmer tele
pedett le. Kétszer járt azóta idehaza, de csakhamar 
visszatért hazájába.

Sextius János bírósági hivatalnok meghalt Ipolysá
gon máj. 10-én, mint onnan Lipták Nándor jelenti; az 
elhunyt 48 — 49. honvéd altiszt volt, a beszterczebányai 
zászlóaljnál szolgált, mint kitűnő katonát bajtársai tisz
telték, szerették, becsülték. Branicskó ostrománál hősiesen 
viselte magát. A polgári életben mint kitűnő hazafi 
volt ismeretes.

Vida József, mérnök, 1848—49-iki honvéd hadnagy 
Veszprém-Oszlopon elhunyt 66 éves korában a múlt hó 
végén

IrocLalom.
Kossuth Lajos.

— Elet- és jellemrajz. —

Irta dr. Vajda Emil székely-udvarhelyi tanár.

(K .) Milliók szivében kelt lelkesedést, ébreszt a lel

kekben csodálatot Kossuth Lajos alakja, egyénisége, élete és 

működése. E lelkesedés, e csodálat varázshatása alatt gon

dolatok születnek, könyvek teremnek, melyek nemzetünk 

óriását méltatják, működését leirják s a nevével szorosan 

összefíúődő s hazánk történetében a legszebb korszakot ké

pező idők cselekményeit tárgyalják. Nekünk van már egy 

egész kis könyvtárunk ezekből. Van több kötete az angolnak 

is, az amerikainak is. Minden nemzet csodálattal és tiszte

lettel vette és veszi , körül nemzetünk kimagasló férfiát.

Dr. Vajda Emil is irt egy könyvet róla, a mely könyv 

minden eddigiek között a legjobb. A mű a Franklin-társulat 

nyomdájában külsőleg is tetszetősen van kiállítva. A könyv 

negyedrét 275 oldalra terjed. A müvet 48 szép illusztráczió 

díszíti. A czimlap előtt Kossuthnak egy szép kivitelű jelen

kori képe kezdi meg a 48-as képsorozatot. A mű lendületes, 

vonzó irálylyal van irva, az adatok gonddal összegyűjtve és 

ügyesen Csoportosítva Ismerteti Kossuthot származásától, gye

rek korából. Bámutat első fellépésére, bemutatja fiatal, ko

rából, a börtönben, az országgyűlésen, a minisztériumban, a 

minisztérium élén, nevével a bitófán, melyet felszentelt a hő

sök mártírhalála. Tárgyalja és ismerteti azután emigrácziói 

életét, föllépésének hatását az új világrészben is s a londoni 

életét. A X . fejezetben szól a Kossuth Lajos családjáról, 

képben is bemutatja a férfi- és nő-tagokat, Kossuth egy le

velének faximiléjét s végül Kossuthot mint embert, mint szó

nokot, mint államférfiut mutatja be.

A szerző gonddal gyűjtögette össze az adatokat könyve 

megírásához és sikerrel dolgozta fel azokat. A képek a ma

guk helyén gondolatokat ébresztenek s az egész mű becses 

és értékes munka s Kossuth Lajos nevenapja közeledtével 

épen alkalmas időben látott napvilágot aira, hogy többeknek 

a figyelmét felkeltse, hogy sokan olvassák, mert az átolva 

sást méltán megérdemli. Szerzőt a maga ele tűzött feladat 

sikeres megoldásáért a legteljesebb elismerés illeti. Közelebb

ről mutatványt fogunk közölni belőle.

Mai számunkban közölt képcsoportozaton ’ két 
férfiú foglal helyet, kiknek mindenike egyik karját & 
szabadságharczban elveszítette. Esterházy Kálmán gróf
nak a jobb karja hiányzik s így a szivéhez közelebb álló

Közművelődés irodalmi és míínyoi

bal kézzel cselekedett folyton annyi jót, a mivel megyé
jét, nemzetét hálára kötelezte, ismerősei szeretetét ki
v ív ta .— Csiszár Józsefnek pedig a bal karja hiányzik 
s ő a jobb kézbe összpontosult erővel teljesítette maga 
körében feladatát úgy, a miként azt oly férfiú képes, a 
kinek 15 éves korában az ágyú- és puska-golyó fütyülése 
tartott előadást abban az iskolában, a melyből kikerültek 
a hazaszeretetből a legszebb példát nyújtják a későbbi 
nemzedéknek.

Uj munkatárs. Nagybánya- és vidékéről Török
falvi Pap Zsigmond nyugalmazott kir. járásbiró lép a 
mai nappal munkatársaink önkéntes gárdájába. Török
falvi Pap Zsigmond a boldogult Teleki Sándor ezredes
nek testi-lelki jó barátja volt; szívben és szellemben 
megegyeztek. Lapunk 6-ik számában Teleki Sándor maga 
ajánlotta be legjobb barátját olvasóinknak. Akkor még 
nem reméltük, hogy a zászlót is, lapunk élén, azon a 
kies vidéken nem sok időre át fogja adni, T. Pap Zsig
mond neve előnyösen ismert a komoly irányú irodalom 
mezején. Olvasóink ismerik már lapunkból is. A társa
dalmi életben folytatott működéséért pedig, a személye 
iránt nyilvánuló tisztelet, szeretet és népszerűség, azok 
az ajánló levelek, a melyek részére minden körben ro- 
konszenvet biztosítanak.

Egressy Gábor irományai. A Budapesten léte
sített 48-as kiállítás rendezősége megszerezte Egressy 
Gábor kormánybiztosnak és későbbi guerilla-vezérnek, a 
szabadságharez idejéből maradt összes irományait, köz
tük harmadfélszáz igen érdekes történelmi jelentőségű 
okmányt. Az 1848-iki önvédelmi harcz belső szervezését 
igen érdekesen tüntetik fel Egressy Gábornak, mint az 
1848-iki Szeged városi és esongrádmegyei kormánybiz
tosnak a szabadságharczi emlékek vigadóbeli gyűjtemé
nyében most kiállított eme levelezései a honvédelmi bi
zottmánynyal, a szomszédos megyék kormánybiztosaival 
s a délvidéki honvédsereg vezéreivel, leginkább Nagy 
Sándor Józseffel és Kis Ernővel. A bánsági vármegyék 
szabadságharczi mozgalmának hü képét nyerjük e leve
lezésből Láthatjuk, mint gyűjtöttek a kormánybiztosok 
uj meg uj honvédseregeket, mint szerelték azokat ‘fel a 
honvédelmi bizottmány utasításai szerint lőszerekkel és 
fegyverekkel s mint küldték azokat a táborba.

Bem tábornok meghátrálása. Lapunk egyik olvasónője az 

alábbi jóizü kis apróságot küldte be Bem tábornokról: Ez úgy 

történj hogy 1849-ik év őszén, Beszterczére útaztában, keresztül 

kellett az öreg tábornoknak, kíséretével együtt Marosvásárhelyen 

útaznia. Valahogy megsejtették ezt a város lelkes hölgyei s nyom

ban készülni kezdettek az ünnepélyes fogadtatáshoz. Gr. Lázár 

Eszter vezetése alatt sok szép, ifjú leány — fehér, piros, zöldbe 

öltözve, kezükben koszorúk- és zászlócskákkal — sereglett össze, 

várva az érkező, bálványozással szeretett öreget. Ámde ennek a 

készülődésnek neszét vette már messziről Bem apó s nagy bölcsen 

megretirált, vissza a már egyszer elhagyott Medgyesfalvára. A fér

fiak hadicseleihez szokva, úgy gondolkozott, hogy a nők egyszeri 

íSikertelen várakozás után végkép lemondanak a tüntető fogadtatás 

jszméjéről. De nem igy történt. A hires tábornoknak tapasztalnia 

tellett, hogy a nők által kijátszatott. Ugyanis a mint másnap éjjel 

bevonult a városba s kipihenve magát, reggel szobájából kilépett: 

izáz meg száz üde ajak csengő „éljen11 kiáltása fogadta s körülötte 

pillanat alatt — virágcsokrok-, koszorúk- és zászlócskákból — óriási 

jalom emelkedett. Mit volt mit tenni, jó képet vágott az öreg a 

j negostromláshoz s körülbelül azt gondolhatta, hogy ezek után kár 

jrolt életében az első hátrálást megkoczkáztatni.

| A  kolozsvári háromfontos ágyuüteg  törté-
inete, a 7-ik honvéd zászlóalj története s még egy pár 
'kiszedett közlemény lapunk közelebbi száma részére 
i maradt.

t ______ :_____________= __________:_______-
lidai részvénytársaság Kolozsvárt



. - K á l y h á k a t  '

tűzálló agyagból vagy révi porezel-: j 
lán-föleiből, kitűnőminőségben, tar-  
tósaii, tetszés' szerinti alakban; 
ízléses kiállításban, . a szobához, 
alkalmazott színben készít darabját 

16 forinttól felfelé - ;

GECSE LAJOS
k á ly h a - k é s z it ő  i - ' 

’ljolo^uárt, lgől$ept-uíqyxa ll-il$'.§xv 

ur.-. Javítások - gonddal-,', tartósan 
és jutányos áron^Yégestetnek. ' ^ 8

■^id.é]s:Im.eg'reiid.elésels:etg'yor- 
' • ean és pontosan teljesít. '' .

{g « í4svst>pCvvvs>! * v* -*> bssss>,a\sss>, ^
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! 4  „KÖZIUVELÖDÉ8"

IRODALMI és MÜ1 '
. RÉSZVÉNYTÁRSASÁG •

KOLOZSVÁRT (fióküzlet BRASSÓBAN)
szives figyelmebe ajánlja a modern graphikai. 

követelményeknek megfelelően berendezett1;

KÖHYW OM DÁJÁT
■mely újabban a:-legdíszesebb betűkkel sza- 

porittatott s igy sa legkényesebb, igényeket' 

is kielégítheti. 21 7—

KÖNYOMDÁJA, LITHOGRÁPHIÁJA
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb 

gépek . vannak alkalmazva, a íővárosi és 

külföldi nagyobb műintézetek melto verseny-

> tarsa.

Árai határozottak, olcsók.
• Vidéki megrendeléseket -pontosan teljesít.',

HARANGÖNTÖDE
■ » ■  ír-: Alapittatott 1770-ben..

Andrásofszky Efraim
.,■:■■■■■: (Az. 1885-iki'b«dapesti('orsz. ■klálHtasciö?jaryteg'),t;>jL«jí

■ - Több kiállításon ehó díjat nyert.

Kolozsvárt, a beit és kiilraagyar-utcza' sar- 
' kán, saját házában* ' '

E K ID É S L T T I E L S Ő  S Z A B A D A L M A Z O T T  

nagy és kis harangok, valamint mindenféle, rézáruk öntödéje,' kutak,^szivattyúk, tűzfecskendők, gőz- és .vízveze

téki; szerel vények L i E G l S T A G T O B B  M I T H E L Y E .

Ajánlja a főtiszt, papsúg, ogyli. községek, azolt gondnokai, va- _■ V
lamint gyártulájdóiiosök figjeimébe a jelenkornak mindenekben megfo- 

’ lelŐeD, legújabban',', böréndezétt, az . erdélyi- részekben legnagyobb ha-;
; rangöntődéjét; . '-í- \  y ' í ■■
r í az általa feltalált • s, á birodalom mindkét • felében kit1. ■ szaliadá-f','
.dalommal kitüntetett, a harangnak vaskoronávali felszerelését, méhnek 
előnyei, hogy,a harang fogas ringón, ahoz- alkalmazott 'ágyon'mindéii g  
kenőcs nélkül .mqzog, .áz ütője — mely réz S így, a. harang oldalát ‘ ': 
nem gödriSzi — szíj helyett ; szintén réz hengerre - van alkalmazva,: 
a liarangpzás az eddigi erőnek ogy negyed részével eszközölhető- és; a - ; 
legszebb hangadás eszközölhető elő'. .■ ; . - . A •'->'■'.-vi

Elvállalja'mindenfajtá harang öntését, úgy .a legnagyóbb;njéretü,; mint a legkisebb: csengetyük ’zfnészi- 
;V,leg öszhangzó Csoportjai [ felállítását, elhasznált, megrepedt „harangok; újra outépét, valamint ,.'>;<;gi harangok ' 
•újbóli fölszerelését könnyebb járasinód szerint; - ■, V'.

mindennemű utczai, kerti kutak, tűzfecskendők készítését, valafnint iskolai és vasúti, csengetjük és 
• harangok öntésére is --^gjors szolg.ilat és jutinjos ár mellett — vállalkozik. Kissehh fajta harangok íaktáron 

készen vaünak.Gőzés vizvezetéki munkálatokat teljesít, szökőkutakat- é$ villámhárítókat felállít.' ; , : ' i 

: . ‘ Pgy vidékig mint helybeli szakmájába váqó mindén megrendeléseket gyorsán is pontosan,., szólid' és ju  
: tányós. árak melletl; teljest.,Árjegyzékeket 'és költségvetésekét; /ingyen és bérmchtVe k i í l c l i J’;.

c .

■4-

_%

Kéretik kérdezösködéseknél é$ rendeléseknél, az ; 1848— 49^ Tört. Lapokra1' hivatkozni



Díszkapuk, műkovacsolt luszterek, lámpák, gyer- 
tyatartók, tvirágrasztalkák,. vastetők vaslemezzel 
vagy üveggel (fedve. Mindenféle épület-lakatos 
munkák vasfolyosók és vaslépesők:Készít balkon-f

lépcső- és sir-ráesozatokat, főző kemenozéket, lá
bon allokat rakott'téglaval vagy-kalyhával bárr < 

mlno nagyságban jótállás mellett. _ ^
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Több évre le s ^  kivéve.
■ P o n t o s  f i z e t é s .  

Értesítést a kiadóhivatal ad.
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! ELLEN ZÉK .
i , legnagyobb és legelterjedtebb 

: POLITIKAI és TÁRSADALMI NAPILAP
) az erdélyi részekben.

^  - - , - ---^ - 4 —
; ■ ' Szerkesztője Bartha Miklós orsz.-gytilési képviselő 

„Segédszerkesztő és laptulajdonos: Magyary Mihály. 

Munkatársai a politikai élet legkitűnőbb vezérférfiai.: Gaz
dag . társadalmi rovattal,., kitűnő:, tárczarovattal, melyekben . egy-egy 
Sjérdekei ónálló eredeti közlemény mellett a legkitűnőbb angol regé
nyek látnak napvilágot „Amica“ Súmi ;Ldszlóné jeles fordításában

1 Levelezői vannak az erdélyi részek minden pontján, >

. , Flőflzetési. ára évnegyedre . . . . , 4 f r t .  ,
->. ....................> . Megrendelhető Kolozsvárt - ,

2 11-- ax Jihl/EXZÉS. kiadóhivatalában ■'■■■

NAGY SÁNDOR GYÓGYSZERTARA
a „Vörös keresztihez 42 ~ 3—

M aros-V ásárhelyt* S zen t-O ^örgy-afcza  4> ik szám .
Gyógyszerészeti 'különlesessé’sete Illatszerek; ’iPipere es gyó^yazappaitok. Gyó^yborok* Valódi tokai 

' asszú, franczia, és magyar Cognac.' Mindennemű ásványvizek raktára. 

Legkitűnőbb minőségű- .ÍClnna malagá“ és „Chiná vas malaga bor*". Sebészeti segédeszközök, kötszerek stb.

Ajánlom mar évek óla közkedveltségnek örvendő alábbi „ G y ö n g y v ir á g 41 különlegességeimet: ' -

,,ClyöngyviráK“  liö lgypor.
■ ■■j . . .A jó  ■arezpoí általanos szükséglet hölgyek esámára; tulajdonságai, vbogy • 
•a; "bőrt természetes fehérségben, ■.íiaonr és sima színben tünteti f e l f a g y  • májbuj,v 
leégés és fagy-következtebeu'származott-foltokat elfed; annak -eíkeszitésére a 
'finomság legfőbb tökélyére:kell hogy emelve. legyen, hogy paszta szemmel semmi 
nyomát no lehessen az arc*on észrevenni ésr hogy^végül Semni! ártalmas anys* 
got nem szabad tartalmaznia.
n  ..... i Mindezen, tulajdonságok a „GySngv virág* hölgyporbs n fe l találhat ó k . v -  ̂
.? A- „Gyöngyvirág* hölgypor feh^r- éfl rózsaszínben-' kaphatót v : ' • 'vv •- 
j - Ára egy dol/oznak 4 0  kr. _ . A J

■ . .i.Qyöngy v lrós“  Bssájvlz. ' ' * ‘ ‘
- í-: : Ezen ezájviz mind&nnemü szájbajok ellen legjobb óv-és gyógyszer,'káíő-'

- nősen ajánltatik könnyen vérző foginynal, a nyelven vagy-a.szájban előforduló: 
pattanásoknál, nemkülönben bárroilynemü'fogfájás iái, Meggátolja a fogkőképzői- 
dést, a száj izét javítja és.Üdltőleg hat, a dohányzás, .étel- és odvas vagy^ mii-.

. fogak által előidézett kellemetlen slagot eltávolítja, • ' . - ' . - :-i >
Egy evőkanálnyi szájvizet egy nagy poh4r vízbe töltve* a száj többször 

jó l kiöblittetikk Különösen a ján lta tik  este lefekvés e lő tti használata* .
>' f : •: •’ • • • . Ára egy üvegnek 4 0  kr. • •

„ G y ö n g y v i r á g é  f o g p o r *  ^  v,v

E gyógyerejú fogporuak & fogak tisztítására való alkalmazása által nem-- 
csak az annyira kellemetlen-fogko távolittatik él, hanem a fogak-fehérsége* 
zománczoíaiuk-flnomt»ága és tartóssága is mindinkább elómozdittatik, -A' fogak 
között maradt ételmaradékok rothadását fertÖztelenitőleg meggátolja-; A ezáifireg- 
ben és nyelveo támadni.szokott, apró pattanások képződését gátolja, illetve azok 

. gyógyulását elősegíti, •, 4
Ara egy ,doboznak '4=0 Vt. : E^y kitűoS lulnőíégü fögköfe hőztá 4 . ö  kr.

■' V i ^ y ö n g y v l r á g ' 4 a r c z k e n í í o a .

E ien arczkenőcs szeplS, májfoltok, .elégés, apró pattanások, és az arcz 
éa o n  vörössége ellen, mint a legjobb eredraénynyel használható szer Ajánltatik.

. ElégségoH ’este lefekvés előtt egy borsónyit'gyengén ás arezra kenni ó« reggel 
^Gyöngyvirág szappan", segélyével eső vagy f^tt viszel lemosol, t. « .<

.‘"V"'’ Ara'egy tégelynek 4 0  kr* • ' -• -

^ „ G y Ö n í í y T l r d g “  m o z s d ó v i z ,

> Éppen-olyan hatással bír,’ mint a- .Gyöngyvirág arczkenőcs*,1 különösen -
v- ajánlható ax ■ngyne^ezeU fényes vagy zsírom arezbőrre, me ynek, rövid haáználat 
íutánV természetes színét visszaállítja.. r ; y ,

‘ .x- - -^.Használati utasita?: Mosd kvízbe elégséges egy - káyéskanálnyit tölteni a 
-^aízai az:iitczot megmosni vagy tegy kis darab puha -lenrongyra tölttö* azzal as 
-/arc^ gyengén.beaörzsöíendő.

'4 ■»■;.. .Ára-egy üvagnett 4 r O  k r.•• , .

j: , ■■■-. „ G y ö n g y v l r á g < ‘ s z a p p a n .

■ -‘’ ;Kit1Önő minŐKOgü és kellemes illatú szappan, mely a fenti kenőcs és riz- 
vhez hastnálva. azok hatását nagyban elősegíti. < . .
; •, ; Ára egy darabnak 4 , 0  kr. — 8:drb egy csinos dobozban 1  frt. '

„ G y ü n g y v I r A g K I l l a t s z e r .

 ̂ .ó; '-Igen kellemes erdei gyöngyíUágb41 készült illatszer.
:;c- > ;>• Áfa egy kis üvegnek 4 0  kr, nagy üvegnek 1 frt 3 0  kr.

’ ; V k i v ü l  ajánlom;még/következő.készítményeimet: i  *.

.■ . .v - • „ Ö Ó 8 b o r s Z e & z "  4 ( )  ps 8 0  kr,

IX o J f 'o s t í í f c iZ o r ,  mely a hajnak iiermé zetes fényét és szép'fekete 
. sainét rövid használat ntan.helyreállítja. Ára e*y Üvegnek 4 0  kr. V

H a t á s o s  f 0 ía:080 l # p ,  ;tnejyf a fogfájást »övid. idő alatt megszün- 
j,-tett; Ara egy kis Ütegnek Ö p  kr.

 ̂ Ö l l l s a s t a  c s o l c o l á c t ó ,  biztos hatású. Egy "s2elet-lO kr.

> , J e « y z c í t i n t a  és l c e n K S n y l t ö ,  fehérnemű jegvzésére. Ár* 
4 fO  krajezár, • ' . ' . ' • ‘ <'

M a g y a r  ’l  színben. 1 0 ,  1 5  és 3 0  kros
dobotokban. v • *s s .

T y u k s z e m t a p a s z ,  szátntalau esetben jó  eredménynyel hasz
náltatott. Ára 1 0  kr. ,

■■■<• í * l a f i : l ó s i p p u s  p ö o s ^ t v l K ,  kitűnő etet mindennemű pecsét 
eltávolítására. A rá egy üvegnek Í O ,  3 0  és Ö O  kr. ' '

Dr. Tisehler Gyula, fogorvos elismeri legjobb h'átásu.. szájvize és fogporának főraktára. .

Nagy Sándor gyógyszertára-a „Vörös kéreszt“-liex M.-Vásárhelytt, Sz.-György-utcza 4 sz.
' y  • ' • » ' ' K<izmüveIcI(J(js irodalmi tís münyomdai riíszvtínytársaság kolozsvárt.


